



复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1199 期 2020 年 5 月 15 日
国内统一刊号 CN31-0801/G

我校三人获授“全国优秀共青团干部”

本报讯 日前,共青团中央决定,授予 505 名同志“全国优秀共青团员”称号,357 名同志“全国优秀共青团干部”称号,312 个基层组织“全国五四红旗团委(团工委)”称号,431 个基层组织“全国五四红旗团支部(团总支)”称号,并追授 15 名因公殉职同志“全国优秀共青团员”称号。

我校共有三人被授予“全国优秀共青团干部”称号,分别是上海市卫健委团委书记(兼职)、校团委副书记(兼职)、附属华山医院团委书记张军,附属

公共卫生临床中心团委书记许寅,附属中山医院手术室团支部书记王喆。

共青团中央号召全国广大团员青年、团干部和各级团组织,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为,不惧风雨、勇挑重担,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

不惧风雨 勇担重任 做堪当民族复兴大任的复旦青年

焦扬在五四主题团课上阐释风雨中的国家与青年、磨难中的信念与担当

“我们刚刚经历一场抗击疫情的风雨考验。回顾近现代历史,从‘五四’到‘一二·九’,从新民主主义革命到社会主义建设,从改革开放到新时代,每当国家重大关头或遇到危难,青年人都是最爱国、最进步、最积极、最有作为的群体,敢于斗争、敢于担当,敢于用青春之我创造一个青春的国家。”

本报讯 在 5 月 4 日举办的复旦大学五四青年节团课上,校党委书记焦扬如此开场,她表示,这堂特殊的团课是战“疫”路上的重逢,也是春回大地的相聚,意义特别。

团课采用线下提前录制、线上视频直播的形式进行。当天上午,焦扬和三位特邀代表一起,用一个多小时的时间,以“不惧风雨、勇担重任,做堪当民族复兴大任的复旦青年”为主题,从“不惧风雨,迸发中国力量”“勇担重任,交出合格答卷”“爱国力行,绽放青春之花”三个方面,为全校团员上了一堂生动而精彩的主题团课,为复旦青年阐释风雨中的国家与青年、磨难中的信念与担当。广大青年师生、医护人员踊跃收看,截至当天 11 点,线上平台观看达 51014 人次。

不惧风雨,迸发中国力量

“在湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果,全国疫情防控阻击战取得重大战略成果的今天,大家都在思考,一举扭转局面靠什么?”焦扬抛出设问,并开门见山地指出,“靠每个中国人都为之自豪感动的‘中国力量’!”

为揭示“中国力量”的源泉,焦扬从中国共产党的坚强领导谈起。她谈到,疫情发生后,总书记亲自指挥、亲自部署,党中央保持政治定力、战略定力,审时度势、统筹谋划,各级党组织靠前指挥、精准发力,动员社会、协调各方,9000 多万共产党员闻令而动、冲锋在前。她在列举了复旦党员师生和医护人员不顾生死、奋勇上前的表现后,总结认为,疫情检验了执政党的先进性、组织力,也



校党委书记焦扬为全体团员上了一堂生动而精彩的团课

映照出共产党人的初心使命。

“这次疫情,让我们进一步看清了中国共产党为什么能,也让我们再次深刻认识到中国特色社会主义为什么好。”焦扬认为,中国力量也来自中国特色社会主义制度的显著优势:始终以人民为中心,在“人民生命”与

“经济效益”之间坚定地选择了前者;集中力量办大事,统筹各种要素,把举国体制转化为抗疫力量;全国一盘棋,英雄的湖北人民、武汉人民,用自己的牺牲护山河手足无恙,14 亿人民自觉“宅”家。“这就是中国力量!”她掷地有声地说。

“虽然全世界的疫情还没结束,但我们的党和国家、英雄的中华民族和中国人民经受住这轮考验,正在以‘踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发’的姿态戮力前行。”焦扬说,“中国力量”还来源于万众一心的英雄人民和中国青年的蓬勃生气。(下转第 2 版)

评论

理想不倒 奋斗不止 无畏不退

傅卿平

一百多年前,山河破碎。

国家危难之际,一群青年挺身而出,呐喊,抗争,扛起反帝反封建的大旗。青年的呼号在风雷激荡中席卷九州,唤醒苦难的中国,开启革命的新篇章。自此,爱国、进步、民主、科学的五四精神始终激励着一代又一代中国青年与祖国同呼吸共命运,在风雨考验中奋勇前行,在青春的战场赢得一次又一次胜利。

2020 年新年伊始,新冠肺炎疫情来势汹汹,包括复旦青年在内的广大青年人闻令而动、冲锋在前,不怕吃苦、不畏牺牲,敢于打最硬的仗、啃最硬的骨头,在医院、在社区、在公路道口、在志愿一线,一个个年轻的身影构筑起一道道隔离病毒与危险的铜墙铁壁。“90 后”“95 后”,甚至“00 后”,用实际行动向世人宣告,这是有理想的一代、这是有本领的一代、这是有担当的一代,国家发展可期,民族复兴大业可期。

无理想 不青春

个人的前途命运,若与国家同频共振,与人民休戚与共,便会闪现出金子般的光芒。100 年前,老校长陈望道夙兴夜寐,废寝忘食,“手沾墨水口来尝,真理味道终觉甜”。在老柴房里翻译出《共产党宣言》首个中文全译本,引领无数青年找到初心与使命,以星星之火点亮了中国大地。他曾立下座右铭:“活着一天就要为党工作一天”。今天,我们欣喜地看到,红色接力棒在青年手中传递,红色基因在青年身上传承,“此生无悔入华夏”,广大青年自觉把小我融入大我,全力以赴发出自己的光和热。从京津冀到粤港澳,从脱贫攻坚一线到载人航天前沿,从保家卫国到拥抱世界,在理想的召唤下,青春之花正绽放在党和人民最需要的地方。

无奋斗 不青春

奋斗是青春最亮丽的底色。青年一代正处于充满希望、充满朝气、充满干劲的阶段,难免会遇

到挫折坎坷,须知“阳光总在风雨后”“无限风光在险峰”,每一次风险挑战都是人生的成长和升华,惟有砥砺奋斗、不懈拼搏才是青春最好的注脚。在曾被联合国认定为最不适宜人类生存的地区之一——宁夏西海固,复旦大学研究生支教团的一批批队员坚守在学校的“第七教学楼”,用自己的知识播撒希望的种子,如今已走过了第 21 个年头。一代代复旦青年赓续为国奋斗、永久奋斗的光荣传统,在奉献他人的同时成就自己,谱写了无悔的青春之歌。

无畏 不青春

青年人具有一往无前的锐气和初生牛犊不怕虎的勇气,每当国家和民族面临危难,青年人总能勇敢地站出来,诠释“为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天”的壮志豪情。仅 1941—1944 年,就有 660 余名复旦人投笔从戎,投身抗日救亡。1950 年,188 名复旦青年放弃在上海的优渥条件,加入南下服务团,在“地无三尺平、天

无三日晴”的八闽大地建功立业。新冠疫情发生以来,497 名复旦医护人员火速集结成军,分 9 批奔赴武汉,其中“90 后”占半壁江山,更有年轻人立下“不计报酬、无论生死”的铮铮誓言。无畏是青春的底气,劈波斩浪、披荆斩棘更应成为青春的常态。

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。5 月 3 日,习近平总书记寄语新时代青年时强调,要继承和发扬五四精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业。风好正是扬帆时,不待扬鞭自奋蹄。当代青年是实现第一个百年目标的见证者,更是实现第二个百年目标的主力军,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,更当珍惜韶华、不负使命,始终保持艰苦奋斗的前进姿态,同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击!

要闻简报

复旦实施“拔尖计划”取得系列成果获表彰

本报讯 日前,教育部“基础学科拔尖学生培养计划”实施十周年荣誉奖项获奖名单公布。我校获得典型案例奖、突出贡献奖、优秀管理奖和优秀导师奖。其中,数学科学学院“无学不讨论班”模式,探索建立了基础学科拔尖学生培养的新理念、新模式、新方法,实践成效显著,获得典型案例奖;化学系教授范康年多次在教育部从国家人才战略角度为“拔尖计划”建言献策,并主持设计了我校“拔尖计划”开放式培养模式,获得突出贡献奖;教务处实践教学办公室前主任徐红积极推动我校相关方案实施和组织管理工作,获得优秀管理奖;数学科学学院教授雷震、物理学系教授周磊、化学系教授郑耿锋、生命科学学院教授杨继四位教师因热忱投身“拔尖计划”一线教育工作,探索建立有效的拔尖人才培养模式并取得突出成绩,获得优秀导师奖。